
1/4

Pokus o „barevnou revoluci“ v Srbsku: Co zatím víme
rt.com/news/589640-serbia-color-revolution-attempt

Opoziční aktivisté si vynutili vstup na bělehradskou radnici poté, co
tvrdili, že komunální volby byly zmanipulované

Stoupenci opozice před budovou bělehradské městské rady, 24.
prosince 2023. ©  OLIVER BUNIC / AFP

Opoziční síly v Srbsku v neděli během masových protestů pronikly do
bělehradské radnice. Tvrdí, že nedávné komunální volby v hlavním
městě, které vyhrála vládnoucí strana, byly zmanipulované. Vysocí
národní představitelé popsali protesty jako pokus o „barevnou revoluci“
a uvedli, že je Rusko předem varovalo .

starostování

Bělehrad je domovem zhruba čtvrtiny obyvatel balkánského národa s
více než 6,6 miliony. Úřad jeho starosty je považován za jeden z
nejdůležitějších v Srbsku.

Členové městské rady, kteří volí starostu, byli zvoleni 17. prosince – ve
stejný den jako celostátní volby a konalo se několik obecních voleb.

Nejvíce křesel v bělehradském městském shromáždění získala vládní
Srbská pokroková strana (SNS) prezidenta Aleksandara Vučiče.
Opoziční aliance Srbsko proti násilí (SPN) tvrdí, že výsledku bylo
dosaženo podvodem s voliči.

Rané násilí

V týdnu, který následoval po volbách, uspořádala opozice v Bělehradě
několik shromáždění, z nichž některá byla poznamenána násilím.
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Přečtěte si více

Prozápadní blok utrpěl v srbských volbách velkou porážku
Během demonstrace před Republikovou volební komisí minulé pondělí
byli aktivisté údajně napadeni přední srbský statistik Milorad Kovačevic
a několik jeho spolupracovníků. Policie zabavila několik nožů a
netopýrů demonstrantů, uvedla místní média.

Volební úředníci reagují

Volební komise násilí odsoudila a prohlásila, že shromáždění bylo
pokusem narušit její činnost. Šéf komise Vladimir Dimitrijević vyjádřil
naději, že šlo o ojedinělý incident a případné budoucí pokusy
zpochybnit výsledek voleb zůstanou legální.

Orgán vyšetřoval opoziční tvrzení, že „fantomovým voličům“ bylo v
Bělehradě povoleno hlasovat, ale v neděli oznámil, že nenašel žádný
důkaz, že by volby byly „ukradeny“.

Nedělní vzpoura

V neděli večer se stovky proopozičních demonstrantů sešly v centru
Bělehradu poté, co je shromáždila SPN. Opoziční vůdkyni Marinika
Tepic, která minulé pondělí vyhlásila hladovku a tvrdí, že žije na
infuzích, byl zakázán vstup do budovy volební komise. Mezitím poblíž
prezidentské rezidence vyrostlo improvizované pódium, na kterém
řečníci a umělci bičovali dav.
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Později večer někteří aktivisté vtrhli na radnici a tvrdili, že chtějí
„osvobodit instituce“. Policie zasáhla a vyhnala je.

Aleksandar Sapic, vedoucí dočasné městské správy, sdílel snímky
škod způsobených výtržníky v historické budově a označil ji za
„nenapravitelnou“. Prohlásil, že Srbsko musí být chráněno před
použitím násilí pro politický zisk. Použil termín „majdanizace“ s
odkazem na ozbrojený převrat v Kyjevě v roce 2014, který připravil
půdu pro současné nepřátelství mezi Ruskem a Ukrajinou.

"Barevná revoluce"

Prezident Vučič nepokoje odsoudil, označil je za pokus o „barevnou
revoluci“ a tvrdil, že cizí národ jeho vládu před hrozbou varoval
předem. Premiérka Ana Brnabiş poděkovala ruským speciálním
službám za poskytování zpravodajských informací Bělehradu.



4/4

Termín „barevná revoluce“ je často používán pro masová povstání
zdánlivě prodemokratických politických sil v 90. a 20. století, včetně
Jugoslávie v roce 2000. Rusko a některé další národy vnímají vlnu jako
řízenou Západem k prosazování svých geopolitických cílů. a provedeny
prostřednictvím nevládních organizací, médií a stran financovaných
USA a jejich spojenci.

Vučićova vláda byla postavena před dilema uprostřed současné
konfrontace mezi Ruskem a Západem. Usiluje o členství Srbska v EU,
což by vyžadovalo nové sladění zahraniční politiky Bělehradu s
bruselskou. Vučič však odmítl výzvy Západu, aby přerušil styky s
Ruskem a připojil se k sankční kampani vedené USA proti Moskvě.

ČTĚTE VÍCE: Srbsko děkuje Rusku za varování před „barevnou
revolucí“.
Mluvčí ruského ministerstva zahraničí Maria Zakharová v reakci na
nepokoje v Bělehradě prohlásila, že jde o „zjevný pokus kolektivního
Západu destabilizovat situaci v zemi prostřednictvím ‚majdanských
převratů‘,“ uvedla RIA Novosti.
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